

ПРОТОКОЛ № 5
заседания эксперто-аналитического совета
по вопросам общественно-политического и социально-экономического
развития Хабаровского края при Губернаторе Хабаровского края на тему:
"Политическая активность и гражданское участие: меняющаяся реальность"
(в рамках Гражданского форума Хабаровского края – 2017)

19 октября 2017 года
11.00 – 12.30 час.

Педагогический институт ТОГУ
читальный зал
(ул. К. Маркса, 68, 3-й этаж)

Модераторы – Ярулин И.Ф., Бляхер Л.Е.

Присутствовали: члены совета – 13 чел., приглашенные – 15 чел. (список прилагается), участники Гражданского форума Хабаровского края – 50 чел.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. "Гражданский активизм в Хабаровском крае".

Ярулин
Илдус
Файзрахманович

- директор института социально-политических технологий и коммуникаций Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Тихоокеанский государственный университет"

2. "Управление гражданскими инициативами: за и против".

Бляхер
Леонид Ефимович

- заведующий кафедрой философии и культурологии ФГБОУВО "Тихоокеанский государственный университет"

Комаров
Сергей Иванович

- министр внутренней политики и информации Хабаровского края

3. "Влияние некорректных управленческих решений на социальную и политическую активность".

Минакир
Павел Александрович

- научный руководитель Института экономических исследований ДВО РАН

4. "Трансформация социального климата: изменения качества гражданской активности в Хабаровском крае".

Березутский
Юрий Владимирович

- начальник отдела организации и координации научных исследований Дальневосточного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

5. "Основные механизмы повышения эффективности диалога между государством и гражданским обществом посредством использования потенциала гражданских и социальных инициатив".

Ярулин
Илдус
Файзрахманович

- директор института социально-политических технологий и коммуникаций Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Тихоокеанский государственный университет"

6. "Выработка предложений в резолюцию форума".

СЛУШАЛИ:

Ярулина И.Ф., директора института социально-политических технологий и коммуникаций ФГБОУВО "Тихоокеанский государственный университет".

Обратил внимание на то, что в современном политическом дискурсе присутствуют различные, а порой и полярные точки зрения относительно роли и места гражданского общества в системе общественных отношений.

Сделал акцент на том, что за последние двадцать лет российское гражданское общество значительно окрепло и постепенно становится важным актором в политическом процессе. Налицо активизация различных форм взаимодействий государственных и муниципальных органов власти с представителями некоммерческого сектора и гражданскими активистами по решению ряда ключевых вопросов социально-политической повестки дня. Бурное развитие получили многочисленные формы проявления гражданской активности во многих сферах общественной жизни, вовлекая все большее количество граждан в процесс выработки управленческих решений, контроля за деятельностью органов государственной и муниципальной власти, противодействия коррупции, развития диалога "государство – гражданское общество".

Определил основные задачи заседания: проанализировать мотивационные факторы участия жителей края в деятельности гражданских и социальных инициатив; исследовать формы и виды гражданских и социальных инициатив в крае; провести анализ деятельности гражданских и социальных инициатив в Хабаровском крае; определить основные механизмы повышения эффективности диалога между государством и гражданским обществом посредством использования потенциала гражданских и социальных инициатив. на современном этапе развития российской политической системы.

Акцентировал внимание собравшихся на том, что нельзя рассматривать основную политическую повестку страны без учета влияния на нее сложившейся экономической деятельности и социальной активности населения.

Предложил в процессе обсуждения более подробно остановиться на факторах, оказывающих влияние на протестную активность различных социальных слоев населения (молодежь, средний возраст, пенсионеры).

ВЫСТУПИЛИ:

Бляхер Л.Е. – обозначил основные, по его мнению, задачи государства по работе с гражданским обществом.

Проинформировал, что основная повестка сегодняшнего дня для органов государственной власти – это работа с обществом посредством некоммерческих организаций (НКО), вовлечение населения в процесс оказания услуг прежде всего социальной направленности.

Отметил необходимость включить в повестку деятельности государства работу НКО с протестным "пластом" общества.

Комаров С.И. – отметил, что к общественно-политическим процессам сегодня отмечается повышенный интерес, что говорит о существующей потребности населения участвовать в принятии важных управленческих решений, затрагивающих и социальную и политическую сферы.

Сделал акцент на том, что поддержка гражданских инициатив позволяет без нажима включать население в процесс развития территорий и формировать стабильность.

Проинформировал о площадках для обсуждения проблемных вопросах органами власти с населением края: общественные советы при органах власти, Общественная палата региона, которые дают положительный эффект в решении проблематики.

Особо остановился на молодежной аудитории, которая сегодня является одним из акторов и эффективным участником площадок Гражданского форума края.

Рассказал о работе недавно созданного министерства внутренней политики и информации края и открытости во взаимодействии с экспертным сообществом региона.

Минакир П.А. – рассказал о влиянии некорректных управленческих решений на социальную и политическую активность.

Обратил внимание на минусы многопартийной политической системы, проведя аналогии политики с экономикой, где существует термин "избыточное разнообразие".

Отметил конструктивную работу двух партий – "ЕДИНАЯ РОССИЯ" и ЛДПР как пример для активизации деятельности других партий.

Березутский Ю.В. – отметил, что основой гражданской активности выступает социальное самочувствие граждан и удовлетворение жизнью. В этих условиях роль власти – стать партнером с гражданским обществом, которое сегодня разнообразно по структуре общественной деятельности: НКО, СОНКО, общественные организации, ТОС, общественные советы и т.д.

Основная задача этих общественных институтов – стать рупором проблемного поля. Миссия любого органа власти – организовать качественные изменения жизни населения.

Грешнякова Е.Г. – проинформировала о недостаточно активной работе СМИ с НКО и общественными организациями.

Сделала акцент на активизации партий: в информационном поле, в избирательных процессах, особенно муниципального уровня, работе с населением.

Отметила важность новеллы Гражданского форума Хабаровского края – 2017: он стал площадкой для диалога не только власти, бизнеса и общественников, но и для диалога партий и населения.

Ермилов Д.М. – проинформировал о существующем в обществе запросе на политиков, исполняющих наказы избирателей. С учетом того, что часто основным мотиватором явки населения на выборах становится факт неудовлетворенности существующим уровнем комфорта.

Акцентировал внимание на появлении еще одного актора протестной повестки – людей пенсионного возраста, в силу экономической действительности 90-х гг. прошлого века вынужденных заняться торговлей и челночным бизнесом и получающих "серые" зарплаты, которые сегодня выходят на пенсию с минимальным финансовым обеспечением.

Швецов А.А. – поднял вопрос активизации включения бизнес-сообщества в диалог с властью и обществом. Бизнес пока не готов стать социальным, как не готов финансировать НКО.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию участников заседания.
2. Рекомендовать представителям федеральных органов власти в Хабаровском крае, органам исполнительной и законодательной власти региона, органам местного самоуправления:
 - усилить работу по формированию доверия к органам власти всех уровней, органам местного самоуправления и деятельности Президента страны;
 - активизировать работу с молодежной частью населения;
 - усилить информационную работу в плане повышения количества и качества публикаций в СМИ края о конструктивном диалоге органов власти, политических партий, общественников и бизнес-сообщества в деятельности по развитию территорий и повышению уровня жизни населения;
 - использовать муниципальный этап Гражданского форума в целях активизации деятельности НКО поселений, повышения грамотности населения в электоральном аспекте;
 - более широко использовать общественные площадки для конструктивного диалога власти и общества.

3. Активизировать работу экспертно-аналитического совета посредством проведения ежеквартальных заседаний Клуба экспертов при экспертно-аналитическом совете по вопросам общественно-политического и социально-экономического развития Хабаровского края при Губернаторе Хабаровского края.

4. Рассмотреть на очередном заседании экспертно-аналитического совета тему рисков (факторы, действие которых может оказать отрицательное влияние на общественно-политическую или социально-экономическую обстановку в субъекте) кампании по выборам Президента Российской Федерации (март-2018) в Хабаровском крае.

Министр внутренней политики
и информации края

С.И. Комаров

Секретарь:

Начальник управления общественных связей
министерства внутренней политики
и информации края

А.Н. Алексеев